

校(院)举行 2021 年春季开学典礼

本报讯 中共上海市委党校、上海行政学院 2021 年春季开学典礼 3 月 3 日举行。市委副书记、市委党校校长于绍良出席并讲话。

于绍良强调,广大党员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习领会习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上重要讲话精神,充分认识旗帜鲜明讲政治的极端重要性,坚持把提高政治能力放在第一位,切实担

起党和人民赋予的政治责任。

于绍良指出,要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强学习和发扬党的光荣传统和优良作风的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要善于观大势,增强见微知著的洞察力,练就敢于斗争、善于斗争的真本领,做到眼睛亮、见事早、行动快,着力聚焦上海育先机、开新局的战略重点,在大变局中牢牢把握发展主动权。要站稳政治立场,强化政治担当,从党的创新理

论中找方向、找思路、找办法,从党史学习教育中汲取智慧和力量,更好助力国家战略任务实施,为群众排忧解难。要始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把做到“两个维护”体现到谋划战略、制定政策、部署任务、推进工作的实践中去,一级抓一级、层层抓落实。

副市长、上海行政学院院长彭沉雷主持开学典礼。

(校 办 文 / 朱 锋 摄)



推进“一网通办”从“能办”到“好办”“愿办” 这场研讨会来了一次头脑风暴

本报讯 “快的服务就一定是最好的服务吗?”“推广自助服务是否应该考虑具体服务场景?”“数据运用的合理边界在哪里?”2月25日,“全力推进一网通办 助力城市治理数字化转型”研讨会在中共上海市委党校和上海市大数据中心召开,围绕城市治理数字化转型、如何推进“一网通办”由“能办”向“好办”“愿办”转变等问题,专家们提出了自己的思考与建议。

“数字化转型给城市特别是城市治理带来的不仅是技术的加载、理念的转变、流程的再造,还有体制的改革和整体性重塑。”上海市委党校副校长、教授曾峻认为,从2018年开始的“一网通办”改革是推动城市治理数字化转型的先手棋和突破口,既为推动城市治理数字

化转型提供了基础和经验,也是进一步推动城市治理数字化转型的载体和抓手。上海市委党校、上海行政学院对此高度重视,长期以来形成了一批研究成果,并形成了一支覆盖多部门、跨科学家的研究队伍。并希望能搭建平台、增进交流、深化研究,构建更广领域的数字政府建设研究学术共同体,更好地助力上海城市数字化转型。

“一网通办”方便了市民办事,手续简化,更加快捷,而且不少地方出现的自助服务区,也让市民觉得很方便。不过,在2月25日的研讨会上,复旦大学教授郑磊对此有更多的思考。“无人的服务是否就是最好的服务?冰冷的屏幕是否能替代笑脸相迎?”郑磊认为,是否使用自助服务,还要看具体服

务场景。“比如说有些复杂低频的服务,那种一年就办一次,然后操作起来还比较复杂的,建议还是人工比较好。而一些简单高频的场景,那自助服务会提高效率、节省时间。”

数据在使用过程中,到底能开放到什么程度,如何厘清公共和个人、强制和自愿的界限,引发了专家的讨论。

“比如说我们的‘随申码’,刚刚推出的时候,显示的是全名,但后来改进了,只显示部分,这就是一种进步。”郑磊认为,技术的发展日新月异,但我们的管理以及法规规则显得有些跟不上,甚至有些滞后。“在健康码刚刚开始使用的时候,有的地方甚至会吧个人身体状况都一并显示出来,这明显就是不合适的。”郑磊认为,技术是中性的,但其服务的核心是

“人”,因此往往需要法规来使其保持“向善”,“当技术快速发展的时候,可能还需要法规的制定来将其往回拉一下”。

这一观点也得到上海市司法局副局长、教授罗培新的认同。他认为,价值也是分层的。比如生命的安全、健康属于第一位序,而便捷则应该属于第二位序。比如货拉拉以及一些网约车平台,作为一种新业态,确实便利了民众,但“就算再便捷的出行,都不能以民众的生命为代价。对企业来说,最重要的是应坚守安全底线,他们负有维护乘客第一位序价值的责任”。

上海市委党校教务处处长、教授赵勇认为,“一网通办”看似是提供网上办事的渠道,实则是政府职能转变的抓手,是统领政府改革的“牛鼻子”工程。因此,下一步要在提高规范性和民众“获得感”方面下功夫,“规范化要做标准、优流程、扩范围,要强调可复制、可推

广。获得感则重点在于民众有获得并且有感。这就对在线服务成效度、成熟度,以及线上线下的融合度提出了新要求”。赵勇认为,只有提高规范性和获得感,才能让人们对“一网通办”产生用户黏度,实现“一网通办”的管用、爱用、受用。

座谈会上,来自中共中央党校(国家行政学院)、清华大学、南京大学、上海交通大学、华东理工大学等高校机构的专家学者也提出了自己的真知灼见,与政府部门、企业代表进行了深度交流和思想碰撞。

研讨会由上海市人民政府办公厅、中共上海市委党校联合主办,上海市委党校干部教育能力建设、超大城市治理与高品质生活推进创新团队承办。会上,还举行了数字政府研究中心揭牌仪式。该中心由市政府办公厅指导,设立在上海市委党校,主要开展深化城市数字化转型、数字政府建设方面的研究。(来源:东方网)



2021 春季学期党校系统访问学者报到

本报讯 近日,来自云南省委党校、浦东新区区委党校、长宁区区委党校等单位的 13 名党校系统访问学者来我校(院)报到并参加了开学典礼。访问学者将分别在经济学教研部、科社教研部、党史党建教研部、公共管理教研部、马克思主义学院开展为期半年的访学工作。

为贯彻落实《中国共产党党校工作条例》,进一步加强上海市委党校系统和对口支援地区教研人员的培养,不断提升党校系统教研人员的教学、科研能力,校(院)于 2011 年开始实施系统访问学者制度,至今已培养来自各区委党校、云南省委党校的访问学者共 11 批次 130 人,受到访学教师和所在单位的好评。(孔立娜)